

时评

非得把面粉增白剂“消化”完吗

卫生部门的职责本来是保障公众健康的,现在却一屁股坐在了企业那边,关心产业更胜过关心健康。莫名其妙地设立一年的政策调整期,不是逼着消费者帮企业“消化”增白剂吗?

>>>头条评论

□本报评论员 沙元森

一个民调时代似乎来临,越来越多的政府部门做出了倾听民意、问计于民的态度。12月15日,卫生部监督局网站对是否禁止使用面粉增白剂公开征求意见。根据征求意见稿显示,自2011年12月1日起,禁止在面粉生产中使用过氧化苯甲酰和过氧化钙。

征求意见是对公众的尊重,原本应该受到欢迎,但这次的“征求意见”反激起了公众的强烈意见。应对一个关系科学和健康的问题,最好的方法是让专家进行科学研究,然后评估风险,而不是放在一个公共空间里让群众决定如何取舍。增白剂究竟有害还是无害,说到底是个科学问题,用“民主”的方法解决不了科学的问题。如此公告,不像是在征求公众的意见,更像是在挑起公众的意见。

有关部门虽在征求意见,对于能否在面粉中添加增白剂,其实已经成竹在胸。公告稿也明确认为“面粉加工不再需要使用过氧化苯甲酰和过氧化钙”,但是令人费

解的是这道禁令没有快刀斩乱麻,反而高抬贵手,“自2011年12月1日起,禁止在面粉生产中使用过氧化苯甲酰和过氧化钙”。已经认定面粉生产中不需要添加增白剂,不但不对其“斩立决”,还要“缓期一年”,这一点无疑又触犯了众怒。

增白剂增的不只是鲜艳的颜色,更有看不见的隐患。这种没有任何营养价值的食品添加剂,即便目前还不能确认它对消费者健康的危害性,但只要允许生产者继续使用,就一定会增加许多隐患。一个面粉生产企业对于增白剂的使用是否适量,总不能完全交给企业去自控,一旦监管不慎,最坏的结果还得由消费者来承担。假如过量使用增白剂的企业因为比别人的面粉更白一些,就占领了更大的市场份额,也是对正规企业的不公平竞争。但有关部门考虑问题的角度与众不同,他们没有把消费者的食品安全放在第一位,而是想着“尽可能降低撤销过氧化苯甲酰对产业的影响”。

可以想象,如果从现在开始就明令禁止使用增白剂,一定会有不少增白剂生产厂家和正在使用增白剂的面粉厂家蒙受经济损失。大量的增白剂被积压在仓库

里,找不到更合适的去处。卫生部门的职责本来是保障公众健康的,现在却一屁股坐在了企业那边,关心产业更胜过关心健康。莫名其妙地设立一年的政策调整期,不是逼着消费者帮企业“消化”增白剂吗?一年之后,现有的增白剂基本被吃得差不多了,围绕增白剂的产业也实现了平稳转型。这如意算盘打得滴水不漏,唯独没有把消费者的健康风险计算在内。

已经明知增白剂有害无利,还要继续用上一、两年,既已决定再用一年,还贴出公告问你意下如何。这种倾听的姿态就是打着尊重民意的幌子戏弄民意。现在,不少部门都学会了这种“征求意见”的缓兵之计,抛出一个话题让公众讨论不休,结果怎样并不重要,他们需要的恰恰是缓冲时间。这一招又用在增白剂上,公众怎能咽得下这口气。

■本版投稿邮箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn



>>>世风眉批

他爸是“李刚”

最近校学生会换届选举,好友作为有力候选者,最近却表现得异常消极。一问才知道,原来她的竞争对手当选已是十拿九稳的事儿

了,因为那人他爸是个官,人家很有信心。大学本应是我们发挥个人能力的平台,希望“他爸是李刚”的事件不要上演。(林雯静)

陪标

朋友是一名销售机电设备的业务员。前几天,朋友打

电话要我和他一起去参加一个投标。朋友说,不需要我做什么,去陪标,象征性地到现场投个标就行,因为之前都已经打点好关系,走个过场遮人耳目而已!真是不越不知哪道水浑呀!(李建设)

■“世风眉批”投稿邮箱:
shayuansen@qlwb.com.cn

避免披着“合法外衣”的强拆

公共专栏

□刘瑞明(复旦大学经济学院)

近日,国务院法制办公布了《国有土地上房屋征收与补偿条例(第二次征求意见稿)》,再次就“新拆迁条例”立法征求公众意见。二次征求意见稿除了在补偿方案和公共利益界定方面作出较大修改外,尤其值得肯定的是,在二次征求意见稿第二十五条中,明确规定:“被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼,又不履行补偿决定的,由作出房屋征收决定的市、县级人民政府依法申请人民法院强制执行。”这一规定进一步加强了民主程序和司法程序在拆迁中的作用,赋予了法院更多的职责。

毫无疑问,相比于此前的条例,这条规定具有一定的可行性和进步性,一方面,这增加了强拆行为的合法性,另一方面,也为被拆迁人设置了保护自身合法权利的司法保护程序。这既有利于加强对基层政府征收补偿活动的制约,又有利于减少在房屋征收与补偿中的矛盾,但是一个依然值得担忧的问题是,“由人民政府申请人民法院强制执行”不能等同于所有强拆均需由人民法院裁决,也不能彻底杜绝行政性强拆。相反,在既定的利益格局下,政府为了推动地方经济的

发展,收取高额的土地出让金,行政强拆的动力依然强劲。而众所周知,行政力量在各个地方都处在绝对的强势位置,政府的行政力量可能会通过干预法院的独立性而得到运用。因此,普遍民众的一个担忧是,如果行政力量和司法实现某种程度上的合谋,则原有的“行政性强拆”就不过是披上了一层合法的外衣而已。

就此而言,对于行政性强拆的限制不仅仅取决于拆迁条例本身是否规定取消行政性拆迁,更依赖于人民法院是否有能力和动力来实现对行政性强拆的制约。关于人民法院的司法能力问题,由于当事者一方是处于绝对强势的政府,另一方则是处于弱势的被拆迁者,因此法院的决策很可能会受到干涉。就人民法院公正司法的动力来看,在现有的制度格局下,除了人民法院本身应当具有的公正执法职责之外,人们很难找到人民法院对强拆进行制约的其他激励,这其实也会影响到强行拆迁的公正性。

对于新的拆迁条例,尽管我们抱有极大的期望,但是也应当注意到,如果没有了司法独立性和司法积极性,那么新拆迁条例就很有可能沦为行政强拆的合法外衣,各种变相的强拆行为也可能继续得到实施。从这个意义上讲,新拆迁条例的许多“要件”其实在拆迁条例之外,因此,国家还应该为新拆迁条例的稳步实施创造有效的制度环境。

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元

本报公益热线 全省市话费 随时为您服务 气象热线:96706 公告挂失:96706 律师服务:96706148 票务热线:96706369

探访北极的“酒吧”

把酒吧和北极联系在一起好像有些“风马牛不相及”的感觉,可就在北极,就有一个酒吧,酒吧里只有一种酒,就是张裕三鞭酒。

不是每一种保健酒都能登上北极,张裕三鞭酒与北极之间,有着很精彩的故事……

北极很冷,张裕三鞭酒“到此一游”

对于普通人来说,如果问去北极应该带些什么?大多数人可能仅凭着想象做些大概的猜测,或者会奇怪地问,带上张裕三鞭酒去北极,为什么?

或许是“酒能御寒”吧,可为什么唯独是张裕三鞭酒?

其实,当时选定张裕三鞭酒作为科考队北极随行的指定用品,是经过严格考核和慎重抉择的,当时的张裕三鞭酒已经被国家贸易部授予“中华老字号”,它采用的“国家保密配方”,含有海狗鞭、鹿鞭、广狗鞭、人参、鹿茸等数十种名贵药材,具有显著的温补功效,对于增强人体体质,对抗极地的严寒非常有效。

言归正传,时间就在1999年,我国首次进行的北极科学考察,张裕三鞭酒跟着“到此一游”。

这是我国首次由政府组织组织的北极考察,也是中国科学考察队首次踏上北冰洋的首航,更是一次人类探索未

知的伟大创举。

当年7月至9月,北极地区科考全面展开,当时的极地考察船叫做“雪龙”号,它搭载着124名考察队员首航北极,历时71天,航行14180海里,对北冰洋、大气、生物、地质、渔业和生态环境等等进行了全面的考察。

期间,北极科学考察队乘“雪龙”从上海出发,穿过日本海、宗谷海峡、鄂霍次克海,自令海,两次踏入北极圈,到达楚科奇海,加拿大海盆和多年海冰区,这个路线创造了人类历史上的一次伟大远征。

进入北极地区以后,队员们才发现这里的环境何等恶劣,大家在艰苦的科考之余,同样找到了生活的快乐,借着餐厅的位置组建了一间18平方米的“酒吧”,作为交流成果、探讨科研和休闲娱乐的地方。

“酒吧”里只有一种酒,就是张裕三鞭酒。

这间小小的“酒吧”就像一个温暖的家,记录了科考英雄们的探索人类未知的点点滴滴,在寒冷决绝的北极,张裕三鞭酒是温暖身体、驱逐寒冷的好办法,小小的酒

吧也成了最受科考队员欢迎的地方。

北极小酒吧,渡过难关

古人说“天降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨……”创造了历史的首次科学考察注定是不凡的创举,也经受着难以想象的考验。

很多人可能都听说过一种现象叫做“高原反应”,意思是说人到达一定海拔高度后,身体为适应因海拔高度而造成的气压差、含氧量少、空气干燥等的变化,就会产生高原反应,一般表现为各种疼痛、心慌气促、食欲减退、倦怠乏力、头晕呕吐等等。

高原反应是对人体机体的极限考验,可以用可怕来形容。

而比高原反应更可怕的一种叫做“极地反应”,是只有身处其中的人才能体会到的一种生理极限的巨大挑战。

1999年我国科考所到的“北极地区”是指北极圈(北纬66°33')以北的广大地区,那里长年冰天雪地,严寒难耐,一纸深不可测的艰险与神秘。

其实,能够参加科考的队员都是经过严格审核,身体条件非常过硬的,在恶劣的环境面前,科考队已经做好了充分的物质、精神准备,但“极地反应”的恶劣超过了预期的想象。

由于天气酷寒,时差悬殊,极地缺氧等原因,很多队员陆续陷入“极地反应”的极限考验当中:连续出现失眠、乏力、头痛等症状,起初是轻微的反应,但随后越发的严重:一连数日,痛苦的症状与日俱增,不少人求助大剂量的安眠药都无济于事,科考的进程也因此受阻。

危急之下,大家便围坐在“酒吧”商量对策,茫茫的冰雪凝固了天寒地冻的北极,也凝固了酒吧里紧张的时间,不经意间,细心的人忽然发现,经常在“酒吧”里喝点小酒的队员,他们的身体状况明显好于其他人,当时担任《中国青年报》记者的张岳亮先生灵机一动,建议大家不妨多喝点三鞭酒试试。

起初大家都当是一个苦中作乐的玩笑,有人便抱着试试的态度取了张裕三鞭酒饮用,没想到真的起了作用,在北极的严寒面前,张裕三鞭酒的“温补”功效就像一副灵丹妙药,几个症状严重的队员喝过几天之后睡眠质量逐渐改善,头也不疼了……都说酒能驱寒,谁曾想这张裕三鞭酒竟能对付得了北极的“寒”?小酒吧里无心插柳的建议,就这样帮助科考队渡过了一个大难关……

北极的故事,有中医的道理

可能有人会问,张裕三

鞭酒真有这么神?

是的,北极很冷,张裕三鞭酒很神,其实,如果把张裕三鞭酒在北极的故事还原到这款保健酒本身,可能会发现其中的一些道理。

武侠小说里描写高手对决的时候经常用一些字眼说“提一口气”,中医里有句话叫“固本培元”,还有平常喜欢养生的人常常说到“保健”,都含着共通的道理,能让我们日常的生活里找到,好的保健酒,养护的就是所谓的“真气”、“本元”,还有“健康”。

张裕三鞭酒采用的国家保密配方,这个配方是我国“国家首批中药保护品种”,列为“中国四大出口名药”之一,药方配伍了多味动植物药材。

这些药材当中,主药就是非常珍贵难得的“三鞭”:海狗鞭、广狗鞭和鹿鞭;辅药包括人参、海马、蛤蚧、鹿茸、首乌等各种等动植物药材,而每一味药材都有着很好的保健功效:

- 主药中的“三鞭”能够改善肾气,强筋活络;
- 辅药中人参能大补元气,提高免疫功能;
- 鹿茸性温不燥,能够提高机体功能,能调节体虚气弱;
- 首乌能够扩张冠状动脉血管,降血脂,可以缓解冠心病,高血脂症症状;
- 茯苓具有抗炎症,抗氧化的作用,能调节免疫,提高抵抗力……

这些药材的药性在酒性的带动下,具有极好的温补效果,已经不是简单意义上的“酒能驱寒”的作用了,它更多的是对人体机体进行全面调节,提高人体免疫力,即使是在北极环境里身体虚弱的情况下,也能像武林高手一样“提一口气”,机缘巧合的缓解了失眠、疼痛等症状。

其实,保健酒就是以传统中医为基础,以滋补、强壮、补充、调节、改善为主要目的,好的保健酒能够充人的营养物质及功能性成分,通过酒性和药性化解疾病病症,滋补强身,达到延年益寿的目的,在这一点上,张裕三鞭酒“国家保密配方”的功效更胜一筹。

当然,并不是每一种保健酒都能登上北极,如同并不是每一种保健酒都能采用国家保密配方,也不是每一种保健酒都能有这种货真价实的功效,正是有了这样的功效和品质,登上北极的张裕三鞭酒,越来越走进寻常百姓家。

“张裕三鞭酒,中华老字号,国家保密配方”;

“张裕三鞭酒,好喝又保健,送礼有面子”;

“张裕三鞭酒,全面适合各种人群”……

经年累月的有口皆碑,使得中医保健的时代离我们如此之近,而张裕与北极的故事,在保健酒行业里,也算是不可再现的经典吧。